Fyzikalni korespondenc¢ni seminatr MFF UK ReSeni XXVIIL.I.4

Uloha 1.4 ... kostka v bazénu 4 body; pramér 2,94; fesilo 122 studentti

Na dné prazdného bazénu s dnem plochy S lezi ledova kostka (z vody) o hrané
délky a. Kostka se rozpousti ze vsech stran stejnomérné tak, ze si je stale

podobna. Jaka jeji ¢ast se rozpusti, nez zacne plovat? a) b)
Lukds koukal na zamrzlou Bilinu. o -
d)

Pytame sa na stav v rovnovahe, tj. kedy je vztlakova sila posobiaca na kocku c)
rovnako velks ako tiaz kocky. Oznaéme teda pévodny objem kocky ako a®, novy objem v stave
rovnovahy ako b. Voda s hustotou g, siaha kocke s hranou b a hustotou g do vysky h. Archi-
medov zakon vravi, ze vztlakova sila posobiaca na kocku je rovna tiazi hmotnosti vody kockou
vytlacenou

ochb® = ob® = h= %b. (1)
Vidime teda, Ze kocka sa za¢ne vznasat az sa dostane pod hladinu priblizne 90 % jej objemu.

Vsetka voda v bazéne plochy S okolo kocky vzisla z objemu Tadu a® — b®. Plati teda

3 3 _ Ov 32
a—b—gl(s b)h7

kde s vyuzitim rovnice (1) dostdvame
a® — b =5b—b°,
z ¢oho je zrejmé, ze rozpustend cCast kocky je rovnd

a® - b b a’
= = 1-— 5= 1-— 5

Patrilo by sa povedat, ze kocka nelezi iplne na dne bazéna alebo napriklad, Ze predpokla-
dédme, ze dno bazéna nie je dokonale rovné a pod kockou sa nachadza tenkd vrstvicka vody.
Ak by totiz lezala kocka priamo na dne, tak hydrostaticky tlak na dolnej podstave by bol nu-
lovy a hydrostaticky tlak na hornej podstave by kocku tlacil neustale nadol, ¢im by sa od dna
neodlepila vébec.
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